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Landessynode
der Evangelischen Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz
5. bis 6. April 2019


Vorlage
 des Berliner Missionswerkes
zum Thema „Die EKBO als Kirche mit Mission“
(These 1 der Orientierungspunkte des Reformprozesses)



Die Landessynode möge beschließen:

Die Landessynode nimmt den Bericht zur aktuellen Situation und das Diskussionspapier zur möglichen Zukunft der „EKBO als Kirche mit Mission“ (These 1 der Orientierungspunkte zum Reformprozess) zur Kenntnis und bittet die ständigen Ausschüsse Ökumene, Mission und Dialog (federführend); Gemeinde und Diakonie; Gerechtigkeit, Frieden, Bewahrung der Schöpfung; Kinder, Jugend, Bildung; Theologie, Liturgie, Kirchenmusik sowie Öffentlichkeit und Kommunikation, Digitalisierung und Vernetzung (jeweils mitberatend) um Diskussion und Stellungnahmen mit dem Ziel, der Landessynode zu ihrer Herbsttagung 2020 ein „Wort der Synode“ für eine erkennbar einladende, inklusive, strahlkräftige Kirche mit Mission vorzu-legen.

Der Beauftragte für Mission und der Beirat Missionarischer Dienst werden gebeten, die Arbeit zu begleiten und in Abstimmung mit dem federführenden Ausschuss zu koordinieren.


Roland Herpich 
Direktor Berliner Missionswerk



Beschluss:
Von der Landessynode am 6. April 2019 ohne Gegenstimmen bei drei Stimment-haltungen an die Ständigen Ausschüsse Ökumene, Mission und Dialog (federführend); Gerechtigkeit, Frieden, Bewahrung der Schöpfung sowie Gemeinde und Diakonie (jeweils mitberatend) überwiesen.


Sigrun  N e u w e r t h
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